

112年公務人員特種考試警察人員、一般警察人員、國家安全局國家安全情報人員考試及112年特種考試交通事業鐵路人員、退除役軍人轉任公務人員考試試題

代號：1901  
頁次：8-1

考試別：鐵路人員考試、國家安全情報人員考試

等別：佐級考試、五等考試

類科組別：各類科、各組別

科目：國文

考試時間：1小時

座號：\_\_\_\_\_

※注意：(一)本試題共45題，其中單選題35題，複選題10題，各題答案須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題上作答者，不予計分。

(二)禁止使用電子計算器。

一、單選題（第1題至第35題，占70分）

說明：每題2分，所列的四個選項，請選出一個正確或最適當答案。

- 下列詞語，解說正確的選項是：  
(A)「不識之無」指略通典籍  
(B)「五世其昌」指賀人顯貴  
(C)「虛左以待」指延請賢能  
(D)「南柯一夢」指夢想成真
- 下列文句「」中的成語，何者使用正確？  
(A)他對老朋友關懷備至，從不吝於「假手他人」  
(B)這道難題「炙手可熱」，大家都急得焦頭爛額  
(C)只見技師「上下其手」，供電很快就恢復正常  
(D)幸虧有這位「斲輪老手」，任務才能及時完成
- 「參與這次義賣的人項背相望，主辦單位考慮延時收場。」下列詞語不適合描述「項背相望」場景的是：  
(A)熙熙攘攘  
(B)琳瑯滿目  
(C)摩肩擦踵  
(D)人聲鼎沸
- 下列選項，何者適用於「政界」賀辭？  
(A)春暉廣被  
(B)春風化雨  
(C)懸壺濟世  
(D)功在桑梓
- 下列寫給祖父母的信，用詞何者正確？  
(A)提稱詞：「大鑒」  
(B)末啟敬詞：「叩稟」  
(C)信封啟封詞：「敬啟」  
(D)結尾祝候語：「即頌 近佳」
- 下列成語，何者屬貶義詞？  
(A)胸有成竹  
(B)胸無城府  
(C)胸有丘壑  
(D)胸無點墨
- 「過去的日子如輕煙，被微風吹散了，如薄霧，被初陽蒸融了，我留著些什麼痕跡呢？我曾留著像游絲樣的痕跡呢？我赤裸裸來到這世界，轉眼間也將赤裸裸的回去罷？但不能平的，為什麼偏白白走這一遭啊？」  
下列選項，最能綜括本文意旨的詞語是：  
(A)積重難返  
(B)急景流年  
(C)焚膏繼晷  
(D)寸陰若歲
- 「搭乘歐美、中東及紐澳等航線長程航班旅客，於抵臺時進行落地公費採檢及快速核酸檢驗，檢驗結果陰性者接續入境通關程序，且應搭乘防疫車輛前往防疫旅宿／集中檢疫所完成檢疫；檢驗結果陽性者，指派專人完成證照查驗後，由空側（供航機起降作業、活動區及操作區域）搭乘救護車後送專責醫院。」

根據以上中央流行疫情指揮中心發布之新聞稿，下列選項何者正確？

- 搭乘特定航班的旅客，在通關入境前即需進行核酸檢驗的採檢
- 下機後檢驗陽性者由專人引導至機場外由救護車送往專責醫院
- 無論檢驗陽性或陰性，都需在機場內由專人安排之防疫車輛集體移動，不得自行通關入境
- 符合公告對象的旅客，須在下機後分別於機場及防疫旅館（或集中檢疫所）各做一次檢疫

- 9 「農村文學的重要性與臺灣的日常歷史高度相關。1970 年代以前，臺灣是農業為主的生產型態，因此清時期的古典詩文，就常出現農民和農村相關主題。若想要瀏覽，可以參考網站規劃的農民權益、農村文化、農地、環境、性別和水文等六大標籤，從關鍵詞就可以進一步深入主題。」

下列選項，對於臺灣農村文學的敘述，何者正確？

- (A) 1970 年代以後農業詩文始成為主流 (B) 農村文學反映出農民生活歷史軌跡  
(C) 古典詩文的情感也是蒐尋的關鍵詞 (D) 農村文學可以從農民生產型態查詢

- 10 「母親可以把一隻兩斤重的虱目魚煎得皮不破、鍋不沾，顏色亮麗，首尾畢具，通體熟度適當，眼目猶然有神。從前伊尹曾以『調和鼎鼐』教導商朝的國君，老子也有『治大國如烹小鮮』的說法。不知各位讀者若看了我母親煎魚，是否能進一步感應她煎魚的方法與古人若合符節呢？」

根據上文，下列選項何者正確？

- (A) 伊尹與老子除了治國之外，也與作者的母親一樣善於廚藝  
(B) 作者母親善於煎魚，因此感應古人治國之法，並以此教導孩子  
(C) 虱目魚的料理方式傳承數千年不變，作者母親煎魚的方式正是古方  
(D) 作者從母親完美的煎魚技巧，聯想到古人以下廚烹飪比喻治國的道理

- 11 「明代的蘇東坡故事沒有宋代東坡故事對其耿介、勤政的讚揚，也沒有元代東坡故事中的辛酸、憤懣，而以悠遊於湖光山色的閒逸重構了東坡形象，津津樂道於東坡與友人的吟賞風月與及時行樂。」

根據上文，下列選項何者最接近文意？

- (A) 蘇東坡的人格在不同時代所獲褒貶不一 (B) 蘇東坡在不同時代人心目中有不同形象  
(C) 不同時代的蘇東坡故事均自史實中取材 (D) 不同時代的讀者對蘇東坡作品評價有別

- 12 「扶鸞儀式是運用一 Y 字型桃木和柳枝合成像鳥形狀的鸞筆，由鸞生執筆揮動寫字，傳達神的指示，稱為鸞文。鸞堂定期扶鸞，將聖賢仙佛勸善訓文向信徒宣講，並匯集成冊，就是鸞書。鸞堂以善書宣講進行社會教化，以期芸芸眾生『諸惡莫作，眾善奉行』。早期宣講，講述二十四孝等故事例證；如今宣講活動，是一種道德教育、公民教育、政令宣導、宣揚勸善教化。」

根據上文，下列選項何者符合文意？

- (A) 鸞文是一種由鸞生口語傳達的神諭  
(B) 鸞堂扶鸞，視信徒需要不定期舉行  
(C) 扶鸞後的鸞文匯集成書，被稱之為「鸞箋」  
(D) 扶鸞既是宗教活動，也具有公民教育的意義

- 13 「語言訊息的傳遞有聽、說、讀、寫四種途徑。文字的發展，不僅擴張了訊息的溝通模式，也加速了知識傳承。但對閱讀障礙的孩子來說，以文字做為獲取知識的媒介是較困難的。知識不一定只能透過文字傳播。如果孩子在文字形式的吸收有困難，也可以採用有聲或多媒體等方式進行學習或評量。他們閱讀能力的發展或許比一般孩子緩慢，但還是會進步，獲得成就感。如果因為經常失敗而扼殺了興趣和動機，反而更不利於小孩的學習發展。上學不只是為了學習文字與閱讀能力，而是幫助孩子獲取知識。\_\_\_\_\_，更不代表人生是黑白的！」

根據上文，下列選項最適合填入\_\_\_\_\_的是：

- (A) 學習遲緩不代表語言障礙 (B) 語言障礙不代表學習遲緩  
(C) 學習障礙不代表不能閱讀 (D) 閱讀障礙不代表不能學習

- 14 承上題，下列選項何者最符合文中建議教師教學的方法？

- (A) 培養孩童忍受挫折的能力 (B) 運用影像與聲音輔助教學  
(C) 提高孩童閱讀的興趣與動機 (D) 廣泛閱讀增加知識的多元化

- 15 古希臘人說：「諸神在人間創造種種不幸，為的是讓詩人有東西可歌詠。」下列選項與這句話意義最相近的是：

- (A) 文章千古事，得失寸心知 (B) 詩是吾家事，人傳世上情  
(C) 非詩之能窮人，殆窮者而後工也 (D) 小通則以詩相戒，小窮則以詩相勉

- 16 「就音樂性質而言，『鄉村藍調』這個詞有點混淆，事實上它指的是『離開鄉村後發展出來的藍調』，是美國南北戰爭結束，南方黑人離開鄉土至北方工業都市後所演化出來的新藍調樂風。以後來蔚為主流的風格往前看，離開鄉村前的藍調（以勞動歌為主）倒比較接近民謠。跟其他地區、民族一樣，南方黑人勞動歌的結構特徵是呼喚與響應。」

根據上文，下列選項何者正確？

- (A)南方鄉村黑人的勞動歌，是鄉村藍調音樂的一種表現形式  
(B)離開鄉村到都市生活的現實，刺激了鄉村藍調音樂的出現  
(C)鄉村藍調歌曲結構以呼喚與響應為主，展現鄉村浪漫情懷  
(D)美國南北戰爭結束，促成南方黑人的勞動歌曲在北方流行

- 17 「千利修創出一汁三菜的懷石料理，取名懷石。因有些修行中的禪宗和尚，為了止飢，會把石塊溫熱後，置於腹上，以減少腹中的空寂感。懷石止飢，為了修行，懷石在此，取代了真正的食物，強調精神的力量，象徵取代實用，懷石料理典故出於此，自然延續著這種象徵主義的作風，以空的境界、留白的韻味來布陳食物的手法，彷彿宋人山水畫中，在空間大量的留白。」

根據上文，下列選項有關懷石料理的敘述，何者最接近文意？

- (A)利用溫熱的石頭作為烹煮的器具，能使食物增添美味與飽足感  
(B)一菜三汁，在宋代時為禪宗僧人所創造，具有「空無」的意味  
(C)由千利修所創，內容質樸且份量不多，具有「空」的象徵意義  
(D)由宋代的山水畫家所創造，所以講究食材擺設，必須優美如畫

- 18 「有錢的人不一定能真真領略悠閒生活的樂趣，那些輕視錢財的人才真真懂得此中的樂趣。他須有豐富的心靈，有簡樸生活的愛好，對於生財之道不大在心，這樣的人，才有資格享受悠閒的生活。」關於此文內涵，下列敘述正確的是：

- (A)屏除財貨誘惑，方能體悟出悠閒  
(B)真正的休閒應該向文人雅士看齊  
(C)接近大自然，才能體會悠閒生活  
(D)休閒的基礎在於物質生活之富足

- 19 「羅馬古諺有云：『因為我是人，所以人性的一切於我都不陌生。』同理，死亡與臨終乃人生的必經之途，對此沒有人不了然於胸，然而人的存在焦慮，使得我們用盡各種方式逃避對死亡的覺察，這個心理機轉促使我們對死亡的觀照，變成一件需要費力學習的難事。」

根據上文，下列選項何者最符合文意？

- (A)人是萬物之主，諸事本該了然於胸  
(B)人本為萬事通，沒有事情不能自知  
(C)生命旅程中的齊生齊死，沒有分別  
(D)生死之事為生命之一端，不應無知

- 20 「『諸葛一生惟謹慎』，即是終生小心翼翼。『謹慎』二字，我曾經聽嚴靜波先生闡釋說：『謹慎』是『謹小慎微』，也就是注意到事物轉變時，一個小小的變化，這就是『知幾』。真正能辦大事的人，能抓住變化的『幾』，可以趁機開展，也可以及時矯正。」

根據上文，下列何者最接近作者強調的重點？

- (A)繩鋸木斷，水滴石穿  
(B)防微杜漸，慮在未萌  
(C)聞一知十，舉一反三  
(D)知彼知己，百戰不殆

- 21 德國作家赫曼·赫塞在《流浪者之歌》說：「如果一個人什麼都沒得吃，齋戒是他所能做的最聰明的一件事情。如果沒能學會齋戒，他就必須接受任何工作，無論他在何方，都將為飢餓所脅迫。反之，當他不適困頓，就可以把飢餓包圍起來，可以嘲笑飢餓。這就是齋戒的好處。」

根據上文，下列選項何者最符合文意？

- (A)無欲則無待，無待則無所求  
(B)遠離怠惰，可不受困頓脅迫  
(C)反其道而行能產生意外效果  
(D)無知者比賣弄聰明者更睿智

- 22 「在湧升你的歡笑的同一口井，往往也充滿你的淚水。悲傷在你心中切割得愈深，你便能容納愈多的快樂。」

下列選項，何者最接近上文旨意？

- (A)悲歡相依，苦樂相隨  
(B)心無罣礙，得大自在  
(C)心寬一寸，受益三分  
(D)悲喜自渡，他人難悟

23 「為了彌補母親過往對她總是穿著不滿意的遺憾，她改以母親的眼光添購自己的衣裳，母親喜歡時尚，她每天到母親的房間都會打扮一番，由於母親失語，因此當她一搖頭，就去換衣服，直到母親點頭。這場單人秀默劇演了三年，直到母親完全失明，燈滅。她下台，朝唯一的觀眾鞠躬再鞠躬，母親，謝謝。□□□□的任務已經完成，母親帶著女兒的美麗樣子進入闇黑的永夜。」

根據上文，最適合填入空格的詞語是：

- (A)衣錦還鄉 (B)綵衣娛親 (C)自娛娛人 (D)菽水承歡

24 「如果因為錢而阻卻你出遊的意願，那麼你想要的可能不是真正的『旅行』而只是『玩耍』。撰有《徐霞客遊記》的明代文人徐弘祖雖然的確有些祖產，但他的旅遊原則卻是：『不治裝、不裹糧；能忍飢數日，能遇食即飽，能徒步走數百里，凌絕壁，冒叢箐。』大部分的時間他都是一個人的旅行、一個人走在荒山野嶺，專走別人沒有走過的私藏路線，在迷路中自得。正因為他是在『遊』而不是在『玩』，他所追求的是追尋生命意義的真正『旅行』。」

根據上文，作者對徐霞客旅行的敘述，何者正確？

- (A)旅行的原則在於隨遇而安 (B)旅行的關鍵在於經濟的後盾  
(C)旅行前已做好縝密的規劃與準備 (D)旅行的目的在發現新路線或新景點

25 作家回憶兒時剛搬進村子時的拮据情形：「不久，家家前後院的竹籬笆也出現了，那是最便宜的圍牆，各式各樣的竹籬笆當然也是傑作，有時村中行走，會發現頗具藝術性的竹籬笆比比皆是。」

根據上文，下列敘述最恰當的選項是：

- (A)有限的環境，無奈的選擇 (B)有限的資源，無窮的創意  
(C)臨時的空間，隨意的裝飾 (D)臨時的居所，界線的確立

26 「旅行的第一層意義就是把自己綁架出去，脫離軌道，去新的時空變成另一種動物：磨坊驢子變成草原上花蝴蝶，一肩扛家一肩馱負業務的人，變成蹦跳小兔。」

根據上文，作者認為旅行可以「去新的時空變成另一種動物」的原因，最適當的是：

- (A)旅行的輕鬆氛圍，常使人浮想聯翩，具豐富創造力  
(B)人們可以藉旅行暫時離開生活常軌，獲得喘息空間  
(C)旅行能刺激人們的想像力，讓人暫時遁入想像空間  
(D)旅行能活絡身體，讓人變得宛如蝴蝶、小兔般輕盈

27 「民國 95 至 100 年左右，馬祖轉向發展觀光業，許多人整理舊宅為民宿，改建為三、四層樓的鋼筋混凝土住宅，灰暗的外觀引來不好的評價。鄉公所於是義大利漁村為藍圖，將南澳漁村聚落十多間房屋漆上綠、橘、藍、黃等繽紛塗料。工程引起外界議論，進行到一半隨即停止。不禁令人反思：馬祖的在地特色該如何呈現？

107 年展開的『北緯 26 度島嶼顏色計畫』，進駐馬祖東引與南竿，搜集馬祖的自然、聚落、軍事地景顏色。團隊花了約一年的時間，最終萃取出黃魚黃、淡菜黑、石蒜紅、海芙蓉綠、燈塔白等十八種代表馬祖的顏色，讓在地店家運用這些色彩製作專屬品牌識別，並於 109 年著手改善東引南澳仿歐色彩的房舍。團隊舉辦多場參與式美學工作坊，從培養美感與了解家鄉開始，探索什麼是馬祖的顏色，每個顏色背後都是東引的故事。」

根據上文，關於民國 95 至 100 年左右「東引南澳漁村聚落漆上繽紛塗料」的敘述，何者最適當？

- (A)當地居民基於改變民宿風格而策劃 (B)使新建住宅與傳統老屋的色彩相近  
(C)想仿造義大利漁村之美卻頗受質疑 (D)經鄉公所積極勸阻居民而暫時中止

28 承上題，根據上文，「北緯 26 度島嶼顏色計畫」的主要目的為何？

- (A)建立村落色彩設計的在地特色 (B)萃取染料顏色以發展特色產業  
(C)結合學校進行在地的美感教育 (D)協助政府開發馬祖的觀光資源

- 29 「很多人覺得建立紀律要靠意志力，那其實是種錯覺。當你覺得做一件事要靠『意志力』時，就表示你不真的懂、不真的喜歡這件事，對自己也沒有信心。紀律是來自內心的正向力量。這組力量包括你的自我效能，對更好的自己的想像，以及清楚的訓練意識。你開心地想要把自己訓練成更好的自己，也相信自己有能力做到，最重要的是你享受這個過程。」  
根據上文，下列選項何者最符合作者對紀律的看法？  
(A)形成的初期十分辛苦，須咬牙熬過 (B)需要有強大的意志力，才能夠建立  
(C)有意願想要變得更好，才能夠達成 (D)仰賴他人協助，才有信心完成訓練
- 30 「與其他社會邊緣群體一樣，無家者多被主流社會制度忽略。無家者的教育程度及工作技術，難在正式勞動力市場及當前臺灣產業結構下取得太多機會，長年從事低薪高風險又不穩定的工作；政治上因戶籍設計及民主代議制度，讓其關乎生計的意見無法藉由選票或任何參與式政治表達；社會福利體制的設計除了保障基本生命權外，更多是督促他們去工作，對其迫切的居住需求消極以對。」  
根據上文，下列選項何者最符合文意？  
(A)無家者無論在勞動力市場或政治、社會體制中，都沒有任何參與機會  
(B)首要解決無家者困境的方式是滿足其居住需求，其他方面就迎刃而解  
(C)社會福利設計應該更關注無家者的政治參與權，並且督促他們去工作  
(D)當前臺灣社會對無家者的關注主要是在是否工作，而非解決其真正需求
- 31 世界經濟論壇指出，「AI（人工智慧）會淘汰 7500 萬份工作，但也會創造新的職位。」但有些工作可能仍然存在，例如小說作家「講故事是創造力的最高體現形式之一，也是 AI 的弱項所在。作家們要想像、創造並耗費心力寫出具有風格和美感的作品。……所有這些都是很難被複製的。AI 雖能編寫社交媒體資訊、建議類文章，甚至對寫作風格進行模仿，但是在可見的未來，最好的書籍、電影和舞臺劇本依然將由人類操刀。在 AI 時代，財富和閒暇時間都將大大增加，娛樂因此會成為熱點領域。」  
根據上文，下列選項何者最符合本文的旨趣？  
(A)人工智慧所創造的工作會比淘汰的工作來得更多  
(B)電影和舞臺劇可以大量複製，所以仍會繼續存在  
(C)未來人工智慧將取代不少工作，小說作家可能不在此列  
(D) AI 具有編寫文章的能力，可以增進書籍的出版，成為熱點領域
- 32 「考上建中的那年夏天，首次看侯孝賢的電影《童年往事》，觸目的死亡和落榜，對於當時自得的我，頗不是滋味。而母親卻在片中大姊一邊擦拭地板、一邊訴說考上北一女中卻無法就讀的遺憾時，震動了一下。當年母親念完小學，她的導師一再拜託外婆讓她參加聯考，外婆卻故意把她送到大舅家去工作。我可以理解她看到銀幕上的女孩有書沒得念的感同身受。一年後，當我第一次自己和同學遠遊回家，母親對我說脖子上發現一顆瘤。在化療中捱了一年，她走了。大學聯考前的一個週末，恰巧又在電視上看到了《童年往事》。盯著螢光幕上阿孝咕在大雨中把重病的母親抬上三輪車，目送車影在轉角消失的剎那，憋了好久的眼淚在那燠熱的下午，對著一臺電視機決堤了。」  
根據上文，下列選項何者最符合作者的感受？  
(A)首次觀看時，作者對電影的內容主題已能感同身受  
(B)首次觀看時，母子二人因連結自身境遇而感受不同  
(C)電影中觸目的死亡和落榜，引發作者對導演拍攝風格的好奇  
(D)再次觀看，片中母親重病的畫面，喚起不知母親病情的自責
- 33 承上題，下列選項何者符合文意？  
(A)作者因為考上建中，故不能同理母親無法升學的遺憾  
(B)作者母親與電影中的母親，均因不能如願升學而失落  
(C)影片中的落榜情境，激勵作者發奮讀書以求榜上有名  
(D)影片與現實中均因母親罹患重病，籠罩著死亡的陰影

- 34 「就從那一束玫瑰花開始，殷先生成了我家三代人的朋友。他在我家搭伙，我們喜歡吃硬飯和辣椒，他一顆顆飯往嘴裡挑，辣菜也不沾，尤其痛恨醬油，但他從沒說什麼。後來母親才發現他有胃病，問他為什麼不早說呢？他說：『人對人的要求，就像銀行存款，要求一次，存款就少一些。不要求人，不動存款，你永遠是個富人！』」  
根據上文，下列選項何者最接近「殷先生的人際互動觀」？  
(A)道不同，不相為謀 (B)禮尚往來，彼此扶持  
(C)寡欲少求，接納包容 (D)恆常忍耐，保持距離
- 35 「這幾年喪屍片的風行是因為它們打破了階級樣貌，那些成為喪屍的人，混雜了各個階層：上班族、高齡者、在校學生，只要一個踩空就會掉下平均貧窮線下，成為金融海嘯後的人們揮之不去的陰影。被經濟『丟包』的人愈多，貧窮就愈像病菌一樣蔓延開來，這類似『感染』的速度，讓我們覺得自己正生活在一個快速奔馳的列車上，誰也不能下車，除非『隔離』某些人，不然貧窮這被視為二十一世紀最猛烈的病毒就會感染過來。」  
根據上文，下列選項何者最接近作者對喪屍片的描述？  
(A)精確描述政府的隔離措施有其必要性  
(B)將貧窮問題比喻成高度傳染性的病毒  
(C)描寫各階層都有揮之不去的人性考驗  
(D)金融海嘯後，經濟像高速奔馳的列車

## 二、複選題（第 36 題至第 45 題，占 30 分）

說明：每題 3 分，所列的五個選項，其中至少有二個是正確答案。各題之選項獨立判定，全部答對者，得 3 分；答錯一個選項者，得 1.8 分；答錯二個選項者，得 0.6 分；所有選項均未作答或答錯多於二個選項（不含二個）者，該題以零分計算。

- 36 下列各選項是一篇有關數位監控的敘述，「」內的詞語使用正確，文句邏輯通順的是：  
(A)「不論」在醫藥研發或疫情防控，數位監控已成為當代社會的新挑戰  
(B)專家主張，在 AI 時代「排除」個資保護規範，對隱私風險也要脈絡化評估  
(C)另外最關鍵的是：設置獨立的個資監管機構，「亦即」所謂的資料保護官  
(D)綜觀臺灣現狀，並非沒有法規，「遑論」現有的法令不見得完備及切合時宜  
(E)「唯有」完善相關法規，才能減少疑慮，並找出資料運用與科技創新的平衡點
- 37 下列文句「」中的成語，何者使用正確？  
(A)他在手作工坊親自製作了一枚「美輪美奐」的戒指  
(B)他為人一向「師心自用」善於與人學習並聽取建議  
(C)時序逐漸入秋，天氣轉涼，讓人感受到「金風玉露」的景致  
(D)他雕刻的技藝已然是「登堂入室」者，是玉石藝術界的翹楚  
(E)他是我十年未見的小學同學，在同學會終於能「破鏡重圓」
- 38 下列語句沒有冗詞贅句或語病的是：  
(A)陸續展開救援的動作  
(B)平時有做佛經的閱讀  
(C)請參加的貴賓上臺合照  
(D)我們會做一個了解部分  
(E)已詳細研究課綱微調問題

- 39 甲、玩家分成正義的「A 陣營」與作為敵人的「B 陣營」。A 陣營設法讓任務成功，而 B 陣營則從中阻撓，讓任務失敗。  
乙、A 陣營人多勢眾，但敵我不明；B 陣營人數雖少，但知悉敵我。唯一能看穿真相的是魔法師 C，但他不能明說，必須善用各種密語暗示隊友：敵人就在你身邊，以促成任務的成功。  
丙、遊戲過程主要由指派隊員與投票表決組成。每個人輪流當隊長指派隊員出任務，接著再由眾人投票表決贊成與否。B 陣營必須設法混入任務團隊進行破壞，而 A 陣營則得想盡辦法分辨敵我，避免被對方滲透。
- 上述為某桌遊的簡易規則，那些選項對規則的理解是正確的？
- (A)魔法師 C 屬於 A 陣營  
(B)遊戲中每位成員都有機會當隊長  
(C)讓更多 A 陣營玩家被指派出任務是角色 C 的重要任務之一  
(D)遊戲開始時應該會請所有玩家閉眼，再讓 A 陣營玩家睜眼確認所有玩家身分  
(E) B 陣營玩家在遊戲中不能公開說出那位玩家同屬於 B 陣營，否則即違反遊戲規則
- 40 「閩南俗諺：『時到時擔當，無米再來煮蕃薯湯。』可見蕃薯是迫不得已時的糧食。客家俗諺：『嫁妹莫嫁竹頭背，毋係蕃薯就係豬菜』，說什麼也不願女兒嫁到深山過貧苦生活，肩背總是背負著蕃薯和蕃薯葉。蕃薯葉曾經是豬菜，如今是很時尚的健康美食。對臺灣人來講，蕃薯具有草根性，帶著文化認同的情感；而且象徵堅忍，耐旱，又轉喻為旺盛的生命力，撲地傳生，枝葉極盛。」
- 下列敘述，符合文意的選項包括：
- (A)蕃薯是早年臺灣人民，不分族群的重要食物  
(B)客家人認為蕃薯是人們養生必需的健康食物  
(C)蕃薯葉早年為豬隻主食，現今變成人類主食  
(D)蕃薯耐乾旱，蔓地而生，象徵旺盛的生命力  
(E)閩南俗諺表達生活艱困時，還有蕃薯可果腹
- 41 「沒有人覺得一個三十幾歲的中年男子應該買一束玫瑰給自己。玫瑰有它固定、應該的歸宿。在這樣的想像裡，這束玫瑰畢竟不屬於我。我完全無法和這樣的詮釋對抗，因為詮釋的進行是完全無聲的。只在別人的眼中、腦裡，而且只存留短暫得甚至沒有辦法浮刻上顯意識的剎那。我不可能去跟每個人解釋：『我真的替自己買了一束玫瑰哩。真的只是因為我喜歡花、喜歡鮮花、喜歡鮮花裡帶著俗豔意味的玫瑰，所以我買了一束玫瑰。』」
- 根據上文，下列選項敘述正確的是：
- (A)作者想為自己買束玫瑰  
(B)詮釋定要經由語言表達  
(C)作者強調真理愈辯愈明  
(D)詮釋可以幫助發掘真相  
(E)人們對玫瑰有固定想像
- 42 「最經典的早餐應該是奧黛麗赫本在〈月河〉的配樂中，以神祕而冷峻的姿態，在尚未開張的第凡內珠寶櫥窗前拿出紙袋中的麵包和咖啡輕輕咬了一口。我以前不懂這是在訴說什麼，現在慢慢體會這現實與渴望、平凡與璀璨、愛情與麵包間的猶疑，雖然這些都無關於早餐的，卻也都包含在早餐之中了。」
- 根據上文，從「以前不懂」到現在「若有所悟」，下列選項接近作者體會的是：
- (A)麵包與咖啡，是完美早餐的極致享受  
(B)窗內的珠寶，為味覺與視覺增添風味  
(C)深刻的體驗，往往出自於尋常的生活  
(D)現實與渴望，需要在猶疑中慢慢體會  
(E)無常的人世，一切事物都是變動不居

43 「跟風潮就是我們隨著別人的行動而行動，有人得以跟隨與模仿，讓我們不僅可以免去選擇從事何種行動的困擾——自由的代價——同時也可以因為從眾而取得想像中的認同。」

根據上文，下列選項符合本文觀點的是：

- (A) 因為熱心公益，所以假日自願參加長照服務的活動
- (B) 積極拍攝生活紀錄，營造自我形象，累積社會資本
- (C) 新聞報導新店開幕大排長龍，特地前往現場共襄盛舉
- (D) 想要吸收新知，時常關注並閱讀暢銷書排行榜的書籍
- (E) 得知氣候變遷會產生的嚴重後果，因此改變生活模式

44 「現代社會中的我們經常開口閉口就是『最近在忙什麼？』，不僅把『忙』變成了口頭禪，有些人更認為，當有事可忙的時候，就等於自己有貢獻、事業有成，因此以『忙』為傲，甚至將『忙不忙』做為衡量他人價值的標準。當我們把中文字『忙』拆解開來，是一個『心』和一個『亡』，意味者當你說自己忙的時候，即等於宣告了當時的『心』是死『亡』的。從中文的角度去理解『忙』跟與其相對的『閒』很有意思：我們常說『忙碌』、『忙進忙出』，而提到『閒』則會想到『閒晃』、『閒情逸致』；似乎『忙』總是伴隨著追趕和奔波，而『閒』卻是一種停頓，一種休息，一種能夠慢下來，容許自己暫時『漫無目的』的奢侈。」

根據上文，下列選項何者接近文意？

- (A) 「忙」碌與否是現代人證明價值存在的普遍衡量標準
- (B) 「閒」之於現代人，只是一種「奢侈」的目標，可望不可及
- (C) 「閒」不是漫無目的、無所事事，是一種心境的緩和與停頓
- (D) 「忙」即「心」之「亡」，是一種「心如止水」般的平衡狀態
- (E) 「忙」與「閒」是截然對立的，不存在「忙」裡偷「閒」的可能

45 承上題，根據上文，面對生活中的「忙碌」，應採取何種態度？

- (A) 善用「忙碌」做為拒絕他人的擋箭牌，以避免不必要的困擾
- (B) 面對生活中種種「忙碌」的考驗，應該要老神在在，從容處置
- (C) 當處理「忙碌」的事情時，要加快腳步、以快制快，節約的運用時間
- (D) 無論如何「忙碌」，都要裝作優閒自在、從容不迫，以取得眾人的信任
- (E) 當「忙碌」來臨，要先安定心神，小小的停頓能幫助自己思索解決之道

# 測驗式試題標準答案

考試名稱：112年公務人員特種考試警察人員、一般警察人員、國家安全局國家安全情報人員考試及  
112年特種考試交通事業鐵路人員、退除役軍人轉任公務人員考試

類科名稱：各類科

科目名稱：國文（試題代號：1901）

單選題數：35題(第1~35題) 單選每題配分：2.00分

複選題數：10題(第36~45題) 複選每題配分：3.00分

標準答案：

題號	第1題	第2題	第3題	第4題	第5題	第6題	第7題	第8題	第9題	第10題
答案	C	D	B	D	B	D	B	A	B	D

題號	第11題	第12題	第13題	第14題	第15題	第16題	第17題	第18題	第19題	第20題
答案	B	D	D	B	C	B	C	A	D	B

題號	第21題	第22題	第23題	第24題	第25題	第26題	第27題	第28題	第29題	第30題
答案	A	A	B	A	B	B	C	A	C	D

題號	第31題	第32題	第33題	第34題	第35題	第36題	第37題	第38題	第39題	第40題
答案	C	B	D	C	B	ACE	CD	CE	ABC	ADE

題號	第41題	第42題	第43題	第44題	第45題	第46題	第47題	第48題	第49題	第50題
答案	AE	CD	CD	AC	BE					

題號	第51題	第52題	第53題	第54題	第55題	第56題	第57題	第58題	第59題	第60題
答案										

題號	第61題	第62題	第63題	第64題	第65題	第66題	第67題	第68題	第69題	第70題
答案										

題號	第71題	第72題	第73題	第74題	第75題	第76題	第77題	第78題	第79題	第80題
答案										

題號	第81題	第82題	第83題	第84題	第85題	第86題	第87題	第88題	第89題	第90題
答案										

題號	第91題	第92題	第93題	第94題	第95題	第96題	第97題	第98題	第99題	第100題
答案										

備註：